

前 言

家谱，是一个家族的历史书，是一个家族的生命史，一个家族的百科全书，一个家族的历史文化汇总和历史档案。后人可以通过家谱了解家族的历史沿革、世系繁衍、人口变迁、居地变迁、每个人的生卒年月与婚姻状况，以及本家族成员在社会生活中的地位、作用和事迹。同时家谱也为地方志和正史的可信度提供了有力的支撑和佐证，对历史学、人口学、民俗学、社会学和经济学等方面的研究有着不可替代的独特功能。

我们中华民族是有着五千年历史的文明古国，撰正史、编方志、修家谱是我们中华民族的优良文化传统。国有史、方有志、家有谱，家谱是中华民族的三大历史文献（正史、方志、家谱）之一，以记述家族世系、人物、事迹为中心，是由记载古代帝王诸侯世系、事迹而逐渐演变来的。家谱是一种特殊的文献，就其内容而言，是中国五千年文明史中最具有平民特色的文献，记述的是同宗共祖血缘集团世系人物和事迹等方面情况的历史图籍。在世界

上，很多其它国家也有编制家谱的习俗，但他们大都只有几百年的历史。中国家谱起源于原始母系氏族社会、诞生于周、兴盛于唐、转型于宋、完善于明、普及于清，尊重家谱是尊敬祖先的表现，中国人有很朴素的祖先信仰，不仅中国，而且韩国、日本、新加坡等受中国传统文文化影响比较大的国家，也都存在浓厚的祖先信仰。韩国保存了很多完好的家谱，他们的总统卢武铉、卢太愚都曾经到中国山东来认祖寻根。

『家』系指一定的血缘集团；『谱』系指全面系统地布列同类事物，以便直接观览。从『家』和『谱』的定义分析，将『家』与『谱』合起来，『家谱』就是『记述家族血缘集团世系的载体』。这个定义包含了『记』和『述』两个方面的家谱。『记』的家谱主要指文字家谱；『述』的家谱主要指口传家谱。

这个定义涵盖面比较广，既包括了一个家族、宗族的系谱，也包括了多个家族、宗族的百家系谱；既包括书本式的家谱，也包括书本式以外的其他类型的家谱，如碑谱、塔谱、布谱等；既包括文字家谱，也包括非文字记载

的家谱，如口传家谱、结绳家谱等；既包括宋以后体例比较成熟、内容比较丰富的家谱，也包括最为原始的家谱，如甲骨家谱、青铜家谱等。

家谱，亦称族谱、宗谱、家乘、通谱、统谱、世谱、支谱、房谱等。反映家族谱系书籍的名称多达数十种，其中使用较多的是家谱、宗谱、族谱三种，一般人们对家谱要比宗谱、族谱更感到亲切、亲近。

族谱不管族内人员是否捐资，都應該进行记录。不能因为不缴纳人丁费而不给人谱。

原则是尽量使用简化字，但先祖名讳不遵循此原则，很多时候繁体字字才能正确反映祖先取名规律。

谱名一般均称为家谱、宗谱、族谱、家乘、世谱、统谱、支谱、祖谱、合谱、联宗谱、大成谱、房谱等，也有的称为谱传、真谱、渊源录、源流考、清芬录、世典、世牒、世恩录、故谱、族谱图、族系、族讲、石谱、世家、私谱、本书、大同谱、乡贤录、传芳集、家传簿、先德传、系谱、谱志略、家谱汇编、家模汇编等。

家谱常用命名方法有以下几种

① 地名+姓氏+几修

范例：《日照钊氏二修家谱》

② 地名+姓氏+堂号

范例：《日照叩官镇钊氏和睦堂支谱》

③ 地名+姓氏

范例：《日照叩官镇钊氏宗谱》

④ 几修+姓氏

范例：《二修钊氏家谱》

⑤ 姓氏+堂号+几修

范例：《钊氏和睦堂重修家乘》

⑥ 原籍+姓氏+地名

范例：《河北钊氏××派迁××支谱》

⑦ 郡望+姓氏

范例：《日照钊氏宗谱》

古代对不同年龄的死亡，用词有讲究，读其词即知年龄大概，宜慎用。

七岁及其以前身亡，或作『早殇』。八岁至十五岁，未成年或称『早夭』、『夭折』。十六至三十岁，短寿曰『亡』。三十一岁至五十岁，中年称『卒』。五十一岁至五十九岁，『半百』老人方可称『享年』或『终年』。六十岁及以上可称『享寿』、『寿终』，八十岁以上称『高寿』。